

成都党建引领基层治理高峰论坛暨“微网实格”创新案例巡展

主办单位：四川日报报业集团·华西社区传媒 封面新闻社区频道

“微网实格”赋能 开展“五到家”服务

郫都区禹庙村向全国介绍基层防疫做法

1月7日下午，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍农村地区疫情防控有关工作。发布会上，成都市郫都区德源街道禹庙村党委副书记蔡小雪作为基层代表，介绍了成都微网实格基层治理机制在农村疫情防控中的运用，以及农村疫情防控中村（居）民委员会的主要工作、向农村重点人群发放健康包的落实情况。

禹庙村是成都市近郊乡村，和城区人员往来很多。蔡小雪介绍说，去年12月中旬以来，身边村民陆续出现发烧咳嗽等症状，药店、门诊开始排队，村委会紧急动员，协调各方资源为村民提供帮助。

据蔡小雪介绍，禹庙村给全村1008名60岁以上的老年人都发放了健康爱心包，每个健康爱心包配备了3天用量的退烧药、1盒中成药、10只口罩、1瓶洗手消毒液、2份抗原检测试剂、1份防疫健康提示和家庭医生电话号码，村委会和家庭医生一起加班加点分装药物，用两天时间，就完成了健康爱心包的准备和发放，同时在发放过程中按成都市统一培训要求，指导老年人加强科学防疫、合理用药。



蔡小雪在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍所在地的防疫相关工作。

如何在短时间内实现健康爱心包的发放？这得力于成都全市的“微网实格”基层治理机制。蔡小雪介绍说，每个微网格服务30到100户居民，具体到禹庙村共有32个微网格，村党委书记为总网格长，村“两委”成员为一般网格长，村民小组长、党员骨干为微网格员。这些网格长长期和村民在一起，熟悉村民情况和需求，所以能应发尽发、快速补发。

“对于农村地区的疫情防控，村（居）民委员会及其公共卫生委员会应该发挥什么样的作用？正在开展哪些

工作？”

回答人民日报记者提问时，蔡小雪介绍说，根据村实际，其所在村村民委员会对本村疫情防控负总责，下设的公共卫生委员会落实具体工作，由其个人兼任主任，成员包括村委会专职人员、村卫生室负责人、家庭医生团队队长等。主要开展防疫政策宣传、家庭医生签约、重点人群健康服务、协助开展疫情处置等工作。

“现阶段，我们最大限度地发挥基层服务能力，对接医疗卫生资源，开展‘五到家’服务。”据蔡小雪介

绍，“五到家”包括“送医到家”“温暖到家”“预防到家”“互助到家”“宣传到家”。这其中，“微网实格”基层治理机制同样发挥着重要作用。

在“送医到家”上，蔡小雪介绍说，禹庙村每个微网格都有一个由微网格长、家庭医生组建的3到4人服务团队，开展双向联系、在线问诊、上门服务。开通了“村-街道-区”三级诊疗绿色通道，具体来说，村卫生站配备抗原检测试剂、退烧药物等物资，街道社区卫生服务中心发热门诊就近提供诊疗服务，区中医院为重症人群提供对口服务。

同时，禹庙村还对老幼病残孕等重点人群底数进行动态更新，建立春节返乡人员台账，组织微网格员和家庭医生对重点人员进行每周巡访。在疫苗接种方面，设置了流动接种点，为行动不便人群提供接种便民服务。开展“药品互助帮帮团”活动，设置爱心药品箱，倡导村民共享药物。此外，还通过多种方式进行科学用药、居家康复等防疫知识宣传。

华西社区传媒记者 李玥林
央视新闻频道直播截图

“微网实格”服务用心 居民安心

精细化治理下的社区是什么样的？近日，记者在成都市青白江区大弯街道找到了答案。在大弯街道，18个社区按照“一格一员”标准，设立了137个一般网格、836个微网格，并配备3125名微网格员，社区专职工作者均兼任网格员，共覆盖辖区303个小区（院落）。在网格划分上，街道还特别注重因地制宜，充分结合老旧院落、商品住宅、有无电梯等实际情况，落实完善微网格员的服务清单，确保微网格员日常工作的正常运行。

2022年11月的一天，团结路社区微网格员王芳在大邦小区接到居民李阿姨的求助电话，称其被困在电梯内，不知如何处理。接报后，王芳立即赶往现场同时通知物业负责人前去救援。10分钟后，在多方人员的共同努力下，被困居民李阿姨被成功救出。“有事联系网格员，有求必应，真正的贴心、安心。”李阿姨提起王芳时赞不绝口。记者看到，大弯街道辖区的各小区楼栋单元都有网格信息公示牌，公示出“微网实格”组织架构图、“三合一”网格图等，让居民有困难能直接联系到“责任人”。

王芳作为微网格员，将责任牢记在心，平时出门买菜、下楼倒垃圾都不忘履行网格员的职责。楼道里有乱停乱放的情况，她随手拍下来，发到相关微信群中；看到地面有宠物粪便，立即通知物业清理……在大弯街道“3+1”“微网实格”治理架构体系下，网格员



网格员参加人口信息采集专项行动工作会。

们将家园意识、责任意识步步落实，社区精细化治理水平也逐步提升。

为了更好地服务居民，做到“户户有人管”，微网格员在上岗前都需参加岗前培训。除此之外，大弯街道完善制定了《微网格长（员）管理办法》《微网格党组织决策落实机制》《学习培训机制》等各项措施，落实辖区治理力量“人格、管格、务格”，确保微网格日常工作的正常运行。

为加快阵地建设，街道依托社区邻里空间、物业办公室、小区党群服

务站等在小区（院落）建立网格办公室，并设工位、工牌、办公室标识、办公指引牌。“网格有了微阵地，能更好地为居民提供服务。”街道相关负责人介绍说，据统计，2022年网格员累计发现上报并跟进处理事项2.7万次，实现居民服务“零距离”、基层治理“全覆盖”、居民诉求“快响应”，打通了基层社会治理和服务群众的“最后一米”。

华西社区传媒记者 胡晴琴
街道供图

资讯

低保再调标！每人每月910元惠及温江1800余名困难群众

华西社区报讯（记者 李玥林）1月9日，记者从成都市温江区民政局获悉，自2023年1月1日起，温江区低保再次调高标准：困难群众最低生活保障标准从每人每月870元提高为910元，增幅达4.5%。据悉，此次提标政策将惠及全区1821名困难群众。

“每月低保金提高到了900多元，另外还有重度残疾人护理补贴100元，困难残疾人生活补贴200元，生活完全不成问题。”温江区寿安镇吴家场社区的困难群众倪国生（化名）告诉记者。倪国生今年56岁，系视力二级残疾，未婚无子女，受到一系列关怀政策照顾，他说生活越来越有盼头了，“感谢党和政府关心我的生活，有政府好政策的帮助和自己的努力，感觉生活越来越有滋味。”

景顺长城科技投研军团新年巨献 2023年半导体洞察报告新鲜出炉

近日，景顺长城举办了“中国芯未来梦——变局之下，硬科技如何突围”暨“2023年科技洞察报告之半导体发布会”的直播。这是景顺长城科技投研军团发布的重要产业研究报告。由景顺长城股票投资部执行总监、基金经理杨锐文携科技投研军团成员张雪薇、程振宇、朱立文，全方位解构半导体产业的发展趋势和投资机会。此次直播结合科技主题打造互动式场景，呈现了一场科技感的发布会。